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N.1010 

 

 

SESSIONE DEL CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 

 

 

21-22-25-26-27-28 aprile 2022 

  

 

 

REGGENZA: S.E. Oscar Mina – S.E. Paolo Rondelli 

 

SEMESTRE: 1° aprile – 1° ottobre 2022 

 

UFFICIO DI SEGRETERIA Effettivi: Filippo Tamagnini – Gloria Arcangeloni – Maria 

Katia Savoretti 

Supplenti: Giacomo Simoncini – Matteo Ciacci 

 

 

21 aprile 2022 

 

 

Ore: 14:59 

Consiglieri presenti: 46 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Massimo Andrea Ugolini - Elena Tonnini – Teodoro 

Lonfernini – Stefano Canti – Andrea Belluzzi – Federico Pedini Amati 

 

 

– Seduta Pubblica – 

 

 

Indirizzo di saluto di inizio semestre della Ecc.ma Reggenza   

 

 

1. Comunicazioni 

- Approvazione del verbale riassuntivo della sessione consiliare del 15-16-17-18-21 marzo 2022 

- La Reggenza comunica che, ai sensi dell’articolo 2, ultimo comma, della Legge n.72/1995 e della 

Legge Qualificata 23 aprile 2018 n.1, sentito l’Ufficio di Segreteria del Consiglio Grande e 

Generale in data 11 aprile u.s., le istanze d’Arengo presentate all’Arengo Semestrale del 3 aprile 

2022 sono state dichiarate tutte ammissibili all’esame del Consiglio stesso eccetto l’istanza 

d’Arengo n.6 non avente interesse pubblico 
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- La Reggenza comunica l’Ordine del Giorno approvato in Commissione III il 5 aprile 2022 “Ordine 

del Giorno per la predisposizione di un intervento normativo, entro l'anno in corso, in materia di 

controlli sulle attività economiche e per una ristrutturazione degli uffici ed organi competenti” 

- Comunicazione del Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura Andrea Belluzzi per 

congratularsi con la Reggenza per il discorso di saluto di inizio semestre  

 Sullo stesso argomento intervengono: i Consiglieri Mariella Mularoni –  Iro Belluzzi – Aida Maria 

Adele Selva –Paola Barbara Gozi – Michele Muratori – Francesco Mussoni – Alessandro Mancini 

– Alberto Giordano Spagni Reffi – Matteo Ciacci; il Segretario di Stato per il Lavoro Teodoro 

Lonfernini; i Consiglieri Stefano Giulianelli – Emanuele Santi; il Segretario di Stato per gli Affari 

Interni Elena Tonnini; i Consiglieri Daniela Giannoni – Mirko Dolcini – Gerardo Giovagnoli – 

Marica Montemaggi – Rossano Fabbri – Manuel Ciavatta – Giuseppe Maria Morganti – Carlotta 

Andruccioli – Matteo Rossi – Alessandro Bevitori – Eva Guidi  

- Comunicazione del Segretario di Stato per l’Istruzione e la Cultura Andrea Belluzzi sul tema 

dell’accoglienza ed inclusione dei giovani studenti ucraini 

Sullo stesso argomento intervengono: i Consiglieri Filippo Tamagnini – Mariella Mularoni; il 

Segretario di Stato per il Lavoro Teodoro Lonfernini; il Consigliere Gaetano Troina 

- Comunicazione del Consigliere Mariella Mularoni per esprimere soddisfazione per il risultato 

raggiunto con l’accordo di integrazione europea al programma Erasmus plus 

- Comunicazione del Consigliere Gino Giovagnoli circa le problematiche del servizio turistico 

fornito dal trenino e dalle navette 

 Sullo stesso argomento intervengono: il Consigliere Maria Katia Savoretti; il Segretario di Stato 

per il Turismo Federico Pedini Amati 

- Comunicazione del Consigliere Gian Matteo Zeppa circa la Convenzione del Consiglio d’Europa 

sulla prevenzione contro la violenza domestica e sul lavoro nei confronti delle donne 

 Sullo stesso argomento intervengono: i Consiglieri Iro Belluzzi – Aida Maria Adele Selva – Paola 

Barbara Gozi – Guerrino Zanotti – Adele Tonnini – Luca Boschi – Nicola Renzi – Alessandro 

Mancini – Alberto Giordano Spagni Reffi – Matteo Ciacci – Gloria Arcangeloni; il Segretario di 

Stato per gli Affari Interni Elena Tonnini; i Consiglieri Daniela Giannoni – Marica Montemaggi 

– Rossano Fabbri – Manuel Ciavatta – Carlotta Andruccioli – Matteo Rossi – Grazia Zafferani 

- Comunicazione del Consigliere Maria Katia Savoretti sulla mancata ratifica dell’accordo di 

collaborazione tra il Governo italiano e San Marino in materia radiotelevisiva, tra RTV e la Rai e 

contestuale presentazione di un “Ordine del Giorno per impegnare il Governo a riferire alla II 

Commissione Consiliare Permanente in merito all'iter di ratifica dell'Accordo di collaborazione 

in materia radiotelevisiva tra Italia e San Marino” 

Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Nicola Renzi 

- Comunicazione del Consigliere Aida Maria Adele Selva sui rinvii a giudizio apparsi sui media per 

gli avvenimenti di Banca CIS, sul bilancio di Carisp e la svendita degli NPL 

 Sullo stesso argomento intervengono: i Consiglieri Alessandro Mancini – Alberto Giordano 

Spagni Reffi – Stefano Giulianelli – Emanuele Santi; il Segretario di Stato per il Turismo Federico 

Pedini Amati; il Segretario di Stato per gli Affari Interni Elena Tonnini; i Consiglieri Gerardo 

Giovagnoli – Rossano Fabbri – Matteo Rossi – Sandra Giardi – Eva Guidi – Grazia Zafferani 

- Comunicazione del Consigliere Andrea Zafferani sugli aumenti dei costi delle utenze e il relativo 

impatto su cittadini e imprese 
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 Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Alessandro Bevitori 

- Comunicazione del Consigliere Andrea Zafferani circa l’interpellanza presentata dai Consiglieri 

Nicola Renzi e Fernando Bindi unitamente ad egli per avere chiarimenti in merito alla gestione 

del reparto di Pediatria e alle scelte del Governo riguardo alla governance dell’ISS 

- Comunicazione del Consigliere Guerrino Zanotti sul conflitto in atto in Ucraina 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Michele Muratori – Francesco Mussoni – 

Stefano Giulianelli – Mirko Dolcini – Gerardo Giovagnoli – Marica Montemaggi – Rossano 

Fabbri – Manuel Ciavatta – Pasquale Valentini 

- Comunicazione del Consigliere Guerrino Zanotti sulla mancanza di riforme e provvedimenti 

necessari per risanare il bilancio 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Giovanni Maria Zonzini – Francesco Mussoni 

– Alberto Giordano Spagni Reffi – Matteo Ciacci – Emanuele Santi – Gaetano Troina – Rossano 

Fabbri – Giuseppe Maria Morganti – Carlotta Andruccioli – Alessandro Bevitori 

- Comunicazione del Consigliere Guerrino Zanotti in merito all’incontro avvenuto con i 

rappresentanti del Comites 

Sullo stesso argomento interviene il Segretario di Stato per gli Affari Interni Elena Tonnini 

- Comunicazione del Consigliere Michele Muratori circa la trasferta per il monitoraggio OSCE a 

Belgrado per le elezioni parlamentari e presidenziali 

- Comunicazione del Consigliere Nicola Renzi sull’attuale livello della politica sammarinese 

- Comunicazione del Consigliere Nicola Renzi sul progetto del nuovo ospedale 

- Comunicazione del Consigliere Nicola Renzi sulla gestione e il rafforzamento della PA 

 Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Giovanni Maria Zonzini 

- Comunicazione del Consigliere Giovanni Maria Zonzini sulla situazione attuale del Tribunale 

 Sullo stesso argomento interviene il Consigliere Emanuele Santi 

- Comunicazione del Consigliere Mirko Dolcini sugli episodi di violenza su animali domestici 

- Comunicazione del Consigliere Gerardo Giovagnoli sull’Accordo di associazione all’Unione 

Europea 

 

Alle ore 19:17 la seduta è tolta 

 

 

Ore: 21:33 

Consiglieri presenti: 50 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Elena Tonnini – Massimo Andrea Ugolini – Marco Gatti 

 

 

Prosecuzione comma Comunicazioni  
- Comunicazione del Consigliere Marica Montemaggi sulla partecipazione della delegazione del 

Gruppo Nazionale Sammarinese presso l’Unione Interparlamentare (UIP) alla 144^ Assemblea 
dell’UIP a Bali  

- Comunicazione del Consigliere Rossano Fabbri sulla situazione della sanità sammarinese 

- Comunicazione del Consigliere Manuel Ciavatta sulle richieste formulate dal Fondo Monetario 

Internazionale 
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- Comunicazione del Consigliere Giuseppe Maria Morganti sul nuovo Piano Regolatore Generale 

- Comunicazione del Consigliere Sandra Giardi sulla mancanza di dialogo tra maggioranza e 

opposizione 

 Sullo stesso argomento intervengono i Consiglieri: Alessandro Bevitori – Eva Guidi 

- Comunicazione del Consigliere Alessandro Bevitori sulle notizie di una volontà del Governo di 

incrementare il settore giochi 

- Comunicazione del Consigliere Alessandro Bevitori sui rapporti bilaterali con l’Italia 

- Comunicazione del Consigliere Pasquale Valentini sulle varie declinazioni del termine 

“democrazia” 

 

RISPOSTA ALLE INTERPELLANZE / INTERROGAZIONI 

La Reggenza precisa che, nella sessione in corso, non vi sono in elenco 

interrogazioni/interpellanze con richiesta di risposta orale. 

 

La Reggenza precisa che l’“Ordine del Giorno per impegnare il Governo a riferire alla II 

Commissione Consiliare Permanente in merito all'iter di ratifica dell'Accordo di collaborazione in 

materia radiotelevisiva tra Italia e San Marino” verrà posto in votazione al termine della sessione 

consiliare  

 

Alle ore 23:33 la seduta è tolta 

 

 

22 aprile 2022 

 

 

Ore: 9:09 

Consiglieri presenti: 35 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Marco Gatti – Elena Tonnini – Massimo Andrea Ugolini 

– Luca Beccari – Federico Pedini Amati – Teodoro Lonfernini 

 

 

2. Sostituzione di S.E. Oscar Mina in seno alla Commissione Consiliare Permanente 

Igiene e Sanità, Previdenza e Sicurezza Sociale, Politiche Sociali, Sport; Territorio, 

Ambiente e Agricoltura per il semestre 1° aprile – 1° ottobre 2022  

Il Consigliere Alice Mina a nome del PDCS indica il Consigliere Manuel Ciavatta 

Il Consiglio prende atto della nomina del Consigliere Manuel Ciavatta a membro 

della Commissione in oggetto per il semestre 1° aprile – 1° ottobre 2022 – Vedi 

Delibera n.1 

 

 

3. Sostituzione di S.E. Oscar Mina da membro del Consiglio dei XII per il semestre 1° 

aprile – 1° ottobre 2022 

Il Consigliere Alice Mina a nome del PDCS indica il Consigliere Paola Barbara Gozi 
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Il Consiglio, con Voti Favorevoli 27, Non Votanti 2, nomina il Consigliere Paola 

Barbara Gozi membro del Consiglio dei XII per il semestre 1° aprile – 1° ottobre 

2022 – Vedi Delibera n.2 

 

 

4. Sostituzione di S.E. Paolo Rondelli in seno alla Commissione Consiliare 

Permanente Affari Esteri, Emigrazione ed Immigrazione, Sicurezza e Ordine 

Pubblico, Informazione per il semestre 1° aprile – 1° ottobre 2022 

Il Consigliere Emanuele Santi a nome del Movimento Civico RETE indica il Consigliere Marco 

Nicolini 

Il Consiglio prende atto della nomina del Consigliere Marco Nicolini a membro 

della Commissione in oggetto per il semestre 1° aprile – 1° ottobre 2022 – Vedi 

Delibera n.3 

 

 

5. Sostituzione di S.E. Paolo Rondelli quale Sindaco di Governo per il semestre 1° 

aprile – 1° ottobre 2022 

Il Capogruppo del Movimento Civico RETE Alberto Giordano Spagni Reffi indica il Consigliere 

Gloria Arcangeloni 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 26, Non Votanti 1, nomina il Consigliere Gloria 

Arcangeloni Sindaco di Governo per il semestre 1° aprile – 1° ottobre 2022 – Vedi 

Delibera n.4 

 

 

6. Dimissioni del Consigliere Gian Nicola Berti da membro della Commissione 

Consiliare sul Fenomeno delle Infiltrazioni della Criminalità Organizzata e sua 

sostituzione 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni del Consigliere Gian Nicola Berti pervenuta in 

data 4 aprile 2022 

Il Consigliere Maria Luisa Berti a nome di NPR indica il Consigliere Gerardo Giovagnoli 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 28, non procede alla nomina in quanto non si è 

raggiunto il quorum previsto dalla legge – Vedi Delibera n.5 

 

 

7. Nomina di un membro supplente del Comitato consultivo ai sensi dell’articolo 9, 

comma 4 della Deliberazione del Consiglio Grande e Generale n.29 in data 22 marzo 

2022 “Adozione Codice di Condotta per i Membri del Consiglio Grande e Generale” 

La Reggenza ricorda che, ai sensi dell’articolo 9, comma 4 del Codice di Condotta per i Membri 

del Consiglio Grande e Generale adottato con delibera del Consiglio Grande e Generale n.29 in 

data 15 marzo 2022, per la corrente legislatura il membro supplente del Comitato consultivo per 

l’opposizione viene nominato dal Consiglio Grande e Generale nella sua prima seduta utile 

Il Capogruppo di RF Nicola Renzi indica il Consigliere Sara Conti  
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In sede di dibattito intervengono: i Consiglieri Eva Guidi – Nicola Renzi; il Segretario di Stato per 

gli Affari Interni Elena Tonnini 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 39, Non Votanti 3, nomina il Consigliere Sara Conti 

membro supplente del Comitato in oggetto – Vedi Delibera n.6 

 

 

8. Nomina di un membro in seno all’Autorità della Tecnologia dell’Informazione e 

della Comunicazione (Autorità ICT) ai sensi del Decreto Delegato 20 novembre 

2018 n.146, così come modificato dal Decreto Delegato 20 novembre 2020 n.204 

La Reggenza ricorda che la nomina di un membro in seno all’Autorità in oggetto era iscritta 

all’ordine del giorno delle sessioni consiliari di febbraio e marzo 2022. Tuttavia in quella 

occasione il Gruppo Consiliare del Partito Politico Libera aveva chiesto il rinvio 

Il Capogruppo del Partito Politico Libera Eva Guidi indica il Dott. Corrado Giustozzi 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 40, Non Votanti 3, nomina il Dott. Corrado 

Giustozzi membro in seno all’Autorità della Tecnologia dell’Informazione e della 

Comunicazione (Autorità ICT) – Vedi Delibera n.7 

L’Ufficio Segreteria Istituzionale provvederà a raccogliere la documentazione attestante la 

sussistenza dei requisiti e l’insussistenza delle incompatibilità 

 

 

9. Nomina del Presidente e di due membri del Collegio dei Sindaci Revisori del 

Comitato Olimpico Nazionale Sammarinese (CONS) ai sensi degli articoli 25 e 26 

della Legge 30 settembre 2015 n.149  

La Reggenza ricorda che la nomina del Presidente e di due membri del Collegio dei Sindaci 

Revisori del Comitato Olimpico Nazionale Sammarinese (CONS) era iscritta all’ordine del giorno 

della sessione consiliare di marzo 2022. Tuttavia in quella occasione il Gruppo Consiliare del 

Partito Democratico Cristiano Sammarinese aveva chiesto il rinvio. 

Precisa, inoltre, che alla luce del fatto che si procede al rinnovo complessivo del Collegio in quanto 

ha terminato il suo mandato, le dimissioni di cui al punto b) si intendono superate. 

Si procederà, quindi, con il rinnovo tout court del Collegio medesimo ricordando che in questo 

caso durerà eccezionalmente per il triennio olimpico 2022-2024. 

Il Consigliere Alice Mina a nome del PDCS chiede di soprassedere alla nomina di propria 

designazione 

Il Consigliere Maria Katia Savoretti a nome di RF indica il Dott. Dario Cardinali come membro 

Il Capogrupo del Movimento Civico Rete Alberto Giordano Spagni Reffi chiede di soprassedere 

alla nomina di propria designazione  

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 40, nomina il Dott. Dario Cardinali membro del 

Collegio dei Sindaci Revisori del Comitato Olimpico Nazionale Sammarinese 

(CONS) – Vedi Delibera n.8 

L’Ufficio Segreteria Istituzionale provvederà a raccogliere la documentazione attestante la 

sussistenza dei requisiti e l’insussistenza delle incompatibilità 
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10.Nomina del Trustee e del Guardiano per il Trust di Scopo denominato Veicolo 

Pubblico di Segregazione Fondi Pensione, ai sensi dell’articolo 8-bis del Decreto 

Delegato 27 luglio 2020 n.126 

La Reggenza ricorda che la nomina del Trustee e del Guardiano per il Trust di Scopo denominato 

Veicolo Pubblico di Segregazione Fondi Pensione era iscritta all’ordine del giorno della sessione 

consiliare di marzo 2022. Tuttavia in quella occasione il Consiglio Grande e Generale non ha 

proceduto alla nomina non avendo raggiunto il quorum di voti previsto per legge (maggioranza 

dei due terzi) 

Il Consigliere Manuel Ciavatta indica come Trustee il Signor Filippo Francini e come Guardiano 

del Trust l’Avv. Monica Bernardi  

Il Capogruppo del Partito Politico Libera Eva Guidi chiede di procedere alle votazioni per le 

nomine del comma in oggetto tramite scheda 

Il Consiglio, con votazione per scheda, Voti Favorevoli 37, Schede bianche 12, non 

delibera la nomina del Dott. Filippo Francini a Trustee – Vedi Delibera n.9 

Il Consiglio, con votazione per scheda, Voti Favorevoli 22, Schede bianche/nulle 27, 

non delibera la nomina dell’Avv. Monica Bernardi a Guardiano – Vedi Delibera n.10 

 

  

11.Dimissioni della Signora Simona Mazza da membro della Commissione per la 

Classificazione e Vigilanza sulle Imprese Ricettive e sua sostituzione 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni della Signora Simona Mazza pervenuta in data 

4 aprile 2022 

Il Capogruppo del Partito Politico Libera Eva Guidi indica la Signora Mabel Bevitori 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 34, Non Votanti 3, nomina la Signora Mabel 

Bevitori membro della Commissione per la Classificazione e Vigilanza sulle 

Imprese Ricettive – Vedi Delibera n.11 

L’Ufficio Segreteria Istituzionale provvederà a raccogliere la documentazione attestante la 

sussistenza dei requisiti e l’insussistenza delle incompatibilità 

 

 

12.Dimissioni della Signora Cristina Stacchini da membro della Commissione 

Politiche Giovanili e sua sostituzione 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni della Signora Cristina Stacchini pervenuta in 

data 4 aprile 2022 

Il Capogruppo del Partito Politico Libera Eva Guidi indica il Signor Michelangelo Caprioli 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 35, Non Votanti 1, nomina il Signor Michelangelo 

Caprioli membro della Commissione Politiche Giovanili – Vedi Delibera n.12 

L’Ufficio Segreteria Istituzionale provvederà a raccogliere la documentazione attestante la 

sussistenza dei requisiti e l’insussistenza delle incompatibilità 
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13.Dimissioni del Signor Gian Luca Mazza da membro della Commissione Risorse 

Ambientali ed Agricole e sua sostituzione 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni del Signor Gian Luca Mazza pervenuta in data 

7 aprile 2022 

Il Consigliere Maria Luisa Berti a nome di NPR indica il Signor Gabriele Bucci 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 38, nomina il Signor Gabriele Bucci membro della 

Commissione Risorse Ambientali ed Agricole – Vedi Delibera n.13 

L’Ufficio Segreteria Istituzionale provvederà a raccogliere la documentazione attestante la 

sussistenza dei requisiti e l’insussistenza delle incompatibilità 

 

 

14.Dimissioni del Signor Danilo Delvecchio da membro del Collegio dei Sindaci 

Revisori delle Aziende Autonome di Stato (A.A.S.L.P. e Autorità per l’Aviazione 

Civile, la Navigazione Marittima e l’Omologazione) e sua sostituzione 

La Reggenza dà lettura della lettera di dimissioni pervenuta dal Collegio dei Sindaci Revisori 

pervenuta in data 13 aprile 2022 

Il Consigliere Alice Mina a nome del PDCS chiede di soprassedere alla nomina di propria 

designazione 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Guerrino Zanotti – Nicola Renzi – Eva Guidi – 

Michele Muratori – Andrea Zafferani – Iro Belluzzi – Luca Boschi 

La nomina è rinviata alla prossima sessione consiliare 

 

 

15.Relazione annuale sull’attività svolta dall’Autorità ICT ai sensi dell’articolo 15, 

comma 6, del Decreto Delegato n.146/2018, così come introdotto dall’articolo 3 del 

Decreto Delegato 20 novembre 2020 n.204 

Il Segretario di Stato con delega alle Telecomunicazioni Luca Beccari riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: William Casali – Eva Guidi – Andrea Zafferani – 

Adele Tonnini – Matteo Ciacci  

Replica del Segretario di Stato con delega alle Telecomunicazioni Luca Beccari  

 

 

16.Relazione annuale del Congresso di Stato sull’attività dell’Authority per 

l’autorizzazione, l’accreditamento e la qualità dei servizi sanitari, socio-sanitari e 

socio-educativi, ai sensi dell’articolo 7 della Legge 25 maggio 2004 n.69, relativa al 

2020 e al 2021 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni Elena Tonnini riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Matteo Ciacci - Gloria Arcangeloni – Manuel 

Ciavatta  

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni Elena Tonnini 

 

Alle ore 13:13 la seduta è tolta 
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25 aprile 2022 

 

 

Ore: 15:02 

Consiglieri presenti: 43 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Teodoro Lonfernini – Stefano Canti – Marco Gatti – 

Elena Tonnini – Massimo Andrea Ugolini – Fabio Righi – Luca Beccari – Andrea Belluzzi 

 

Commemorazione del padre di S.E. Paolo Rondelli 

 

Viene convocato un Ufficio di Presidenza al tavolo della Reggenza. 

All’esito della riunione la Reggenza informa che, previo parere unanime dei Capigruppo, rispetto 

all’originaria convocazione della corrente sessione consiliare interverranno le seguenti modifiche: 

- martedì 26 aprile la conclusione della seduta pomeridiana sarà anticipata alle ore 19:00 (onde 

consentire, ai Consiglieri intenzionati, la partecipazione al rosario commemorativo per la 

scomparsa del padre di S.E. Paolo Rondelli) 

- mercoledì 27 aprile, permanendo immutate le convocazioni delle sedute mattutina e serale, non 

si svolgerà invece la seduta pomeridiana (onde consentire, ai Consiglieri intenzionati, la 

partecipazione al funerale del padre di S.E. Rondelli) 

 

 

17.Relazione annuale dell’Agenzia di Informazione Finanziaria concernente l’attività 

svolta nell’anno 2020 in materia di prevenzione e di contrasto del riciclaggio e del 

finanziamento del terrorismo presentata tramite la Segreteria di Stato per le 

Finanze ed il Bilancio ai sensi dell’articolo 10, comma 2, della Legge 17 giugno 2008 

n.92 

Il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio Marco Gatti riferisce in merito  

In sede di dibattito intervengono: i Consiglieri Emanuele Santi – Pasquale Valentini – Matteo 

Ciacci – Nicola Renzi – Stefani Giulianelli; il Segretario di Stato per l’Industria Fabio Righi; i 

Consiglieri Alberto Giordano Spagni Reffi – Rossano Fabbri – Gian Matteo Zeppa – Michela 

Pelliccioni – Gian Nicola Berti – Francesco Mussoni  

Replica del Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio Marco Gatti 

 

 

18.Dichiarazioni di pubblica utilità, permute ed assegnazioni varie 

Il Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente Stefano Canti riferisce in merito alle pratiche 

in oggetto  

La Reggenza precisa che si è previsto un dibattito unico 
In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Rossano Fabbri – Gloria Arcangeloni chiedendo 
che la delibera di autorizzazione riporti la precisazione che “l’atto pubblico di cessione della 
proprietà della suddetta porzione di terreno, da parte dell’Ecc.ma Camera della Repubblica di 
San Marino in favore della Parrocchia dei Santi Antimo e Marino in Borgo Maggiore, dovrà 
intervenire contestualmente all’atto di cessione, da parte della medesima Parrocchia dei Santi 
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Antimo e Marino in Borgo Maggiore in favore dell’Ecc.ma Camera della Repubblica di San 
Marino, della proprietà di porzioni di terreno di complessivi mq 2.485 come previsto nella 
convenzione sottoscritta in attuazione del Piano Particolareggiato della Zona C140 
Chiesanuova.” – Iro Belluzzi – Gian Carlo Venturini – Gaetano Troina – Michele Muratori – 
Francesco Mussoni   

Replica del Segretario di Stato per il Territorio e l’Ambiente Stefano Canti che, in particolare, si 

esprime favorevolmente in merito alla richiesta di precisazione del Consigliere Gloria Arcangeloni 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 48, approva la costituzione di una servitù 

permanente di occupazione di sottosuolo terreni siti in località Acquaviva di 

proprietà della Società PromoPharma S.p.a. – Vedi Delibera n.14 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 51, approva la cessione di porzione di terreno alla 

Parrocchia dei Santi Antimo e Marino in Borgo Maggiore, unitamente alla 

precisazione di cui sopra – Vedi Delibera n.15 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 52, approva la vendita di porzione di terreno in 

località Serravalle al Signor Gherardo Veronesi (chiamato Marino) – Vedi Delibera 

n.16 

 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 47, Non Votanti 1, approva la permuta di terreni in 

località Faetano e San Marino Città, fra Ecc.ma Camera e i signori Jeannette 

Daniela Mularoni e Tito Masi – Vedi Delibera n.17 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 42, Non Votanti 2, approva la permuta di terreni 

siti in località San Marino Città fra Ecc.ma Camera di San Marino e i signori 

Albertini Paolo Pietro, Lonfernini Pietro, Lonfernini Francesco, Lonfernini 

Lorenzo e Lonfernini Giovanni – Vedi delibera n.18 

 

19.Ratifica Decreti - Legge e Decreti Delegati: 

La Reggenza dà lettura dell’elenco dei decreti da ratificare  

Informa che sono stati presentati emendamenti ai Decreti-Legge nn.35-55 -58-60 e 64 e ai Decreti 

Delegati n.40-56 e 61 

Il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio Marco Gatti chiede di non procedere con l’esame 

del Decreto Delegato n.48 dell’anno 2022 e di procedere allo scorporo dei Decreti-Legge nn.35-

55 e 60 e dei Decreti Delegati nn.40 e 56 

Il Consigliere Andrea Zafferani chiede lo scorporo del Decreto-Legge n.54 dell’anno 2022 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 31, ratifica il Decreto – Legge n.59 dell’anno 2022 

ed i Decreti Delegati nn.34-39-47-49-50 e 57 dell’anno 2022 – Vedi Delibera n.19 

 

Decreto – Legge 15/03/2022 n.35 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri Luca Beccari relaziona in merito e presenta 

emendamenti a nome del Governo poi accolti 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi – Mirko Dolcini – Iro Belluzzi –

Michele Muratori – Giovanni Maria Zonzini  

 

Alle ore 19:19 la seduta è tolta 
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Ore: 21:33 

Consiglieri presenti:44 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Fabio Righi – Luca Beccari – Massimo Andrea Ugolini – 

Teodoro Lonfernini  

 

Prosecuzione comma n.19 

Prosecuzione esame Decreto-Legge 15/03/2022 n.35 

In sede di dibattito intervengono altresì i Consiglieri: Giuseppe Maria Morganti – Denise 

Bronzetti – Pasquale Valentini 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Esteri Luca Beccari 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 38, Non Votanti 3, ratifica il decreto-legge in 

oggetto comprensivo degli emendamenti accolti – Vedi Delibera n.20 

 

Decreto – Legge 08/04/2022 n.60 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri Luca Beccari relaziona in merito e presenta un 

emendamento a nome del Governo poi accolto 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 29, Non Votanti 1, ratifica il decreto-legge in 

oggetto comprensivo dell’emendamento accolto – Vedi Delibera n.21 

 

Decreto – Legge 13/04/2022 n.64 

Il Segretario di Stato per gli Affari Esteri Luca Beccari relaziona in merito 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Rossano Fabbri – Guerrino Zanotti che presenta 

un emendamento a nome del Partito Politico Libera, poi approvato 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 33, Non Votanti 2, ratifica il decreto-legge in 

oggetto comprensivo dell’emendamento accolto – Vedi Delibera n.22 

 

Decreto – Legge 06/04/2022 n.58 

Il Segretario di Stato per l’Industria Fabio Righi relaziona in merito e presenta un emendamento 

a nome del Governo poi approvato 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Gaetano Troina – Rossano Fabbri – Iro Belluzzi 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 35, Non Votanti 1, ratifica il decreto-legge in 

oggetto comprensivo dell’emendamento accolto – Vedi Delibera n.23  

 

Decreto Delegato 22/03/2022 n.40  

Il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio Marco Gatti relaziona in merito e presenta un 

emendamento a nome del Governo poi approvato 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Andrea Zafferani - Rossano Fabbri - Nicola Renzi 

che presenta un emendamento a nome di RF, poi respinto – Iro Belluzzi 

Replica del Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio Marco Gatti 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 28, Non Votanti 1, ratifica il decreto delegato in 

oggetto comprensivo dell’emendamento accolto – Vedi Delibera n.24 

 

Alle ore 00.00 la seduta è tolta 
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26 aprile 2022 

 

 

Ore: 9.38 

Consiglieri presenti: 30 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Marco Gatti – Elena Tonnini – Teodoro Lonfernini – 

Massimo Andrea Ugolini  

 

 

Prosecuzione comma 19 

Decreto Delegato 11/04/2022 n.61  

Il Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio Marco Gatti relaziona in merito  

In sede di dibattito intervengono: i Consiglieri Luca Boschi – Alessandro Mancini – Francesco 

Mussoni – Nicola Renzi - Eva Guidi – Giovanni Maria Zonzini; il Segretario di Stato per la 

Giustizia Massimo Andrea Ugolini; i Consiglieri Pasquale Valentini – Iro Belluzzi – Carlotta 

Andruccioli – Matteo Ciacci – Matteo Rossi – Michele Muratori – Andrea Zafferani che presenta 

emendamenti a nome di RF poi respinti – Manuel Ciavatta; il Segretario di Stato per il Lavoro 

Teodoro Lonfernini; i Consiglieri Guerrino Zanotti – Emanuele Santi  

Replica del Consigliere Luca Boschi per fatto personale 

Replica del Segretario di Stato per le Finanze e il Bilancio Marco Gatti  

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 22, Non Votanti 1, ratifica il decreto delegato in 

oggetto – Vedi Delibera n.25  

 

Alle ore 12:56 la seduta è tolta 

 

 

Ore: 15.33 

Consiglieri presenti: 38 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Teodoro Lonfernini – Roberto Ciavatta – Elena Tonnini 

 

 

Prosecuzione comma 19 

Decreto-Legge 29/03/2022 n.54 

Il Segretario di Stato per il Lavoro Teodoro Lonfernini relaziona in merito 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 26, Astenuti 2, Non Votanti 1, ratifica il decreto-

legge in oggetto – Vedi Delibera n.26 

 

Decreto – Legge 29/03/2022 n.55 

Il Segretario di Stato per la Sanità Roberto Ciavatta relaziona in merito e presenta due 

emendamenti a nome del Governo, poi accolti 

In sede di dibattito intervengono: i Consiglieri Nicola Renzi – Maria Katia Savoretti che presenta 

due emendamenti a nome di RF poi respinti – Mirko Dolcini – Miriam Farinelli – Giuseppe Maria 

Morganti – Sara Conti; il Segretario di Stato per gli Affari Interni Elena Tonnini 
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Il Consiglio, con Voti Favorevoli 22, Non Votanti 1, ratifica il decreto-legge in 

oggetto comprensivo degli emendamenti accolti – Vedi Delibera n.27 

 

Decreto Delegato 04/04/2022 n.56 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni Elena Tonnini relaziona in merito e presenta 

emendamenti a nome del Governo, poi accolti 

In sede di dibattito intervengono i Consiglieri: Nicola Renzi che presenta emendamenti a nome 

di RF, alcuni poi respinti e gli altri ritirati – Guerrino Zanotti – Rossano Fabbri – Eva Guidi che 

presenta emendamenti a nome del Partito Politico Libera, alcuni poi respinti e gli altri ritirati – 

Manuel Ciavatta – Andrea Zafferani 

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni Elena Tonnini  

 

Alle ore 18:57 la seduta è tolta 

 

 

27 aprile 2022 

 

 

Ore: 9:25 

Consiglieri presenti: 41 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Elena Tonnini – Massimo Andrea Ugolini – Roberto 

Ciavatta – Teodoro Lonfernini – Fabio Righi – Andrea Belluzzi 

 

La Reggenza richiama i Consiglieri per raccomandare la puntualità degli stessi con riferimento 

all’orario di convocazione delle sedute consiliari 

 

Prosecuzione comma 19 

Prosecuzione esame Decreto Delegato 04/04/2022 n.56 

Il Consiglio, con Voti Favorevoli 27, Voti Contrari 6, ratifica il decreto delegato in 

oggetto comprensivo degli emendamenti accolti – Vedi Delibera n.28 

 

 

20.Progetto di legge "Regolamentazione dell’interruzione volontaria di gravidanza" 

(presentato dalla Segreteria di Stato per gli Affari Interni, dalla Segreteria di Stato 

per la Giustizia e dalla Segreteria di Stato per la Sanità) (I lettura) 

La Reggenza rammenta che in data 23 febbraio u.s. è pervenuto alla Reggenza il Parere n.1/2022 

con cui il Collegio Garante, ai sensi dell’art.23, comma 2 della Legge Qualificata n.1/2013, si è 

espresso relativamente alla compatibilità del progetto di legge “Regolamentazione 

dell’interruzione volontaria di gravidanza” - adottato dal Congresso di Stato (con Delibera n.1 del 

7 marzo 2022) in attuazione del referendum propositivo approvato dagli elettori il 26 settembre 

2021. 

Informa altresì che, alla luce del suddetto parere, il Congresso di Stato, con Delibera n.1 del 7 

marzo 2022 ha adottato il progetto di legge “Regolamentazione dell’interruzione volontaria di 
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gravidanza” in conformità al parere medesimo reso dal Collegio Garante ai sensi dell’art.23 

comma 2 della L.Q.1/2013 e sue successive modifiche e lo ha depositato alla Segreteria 

Istituzionale. 

Informa che, ai sensi dell’articolo 27, comma 5, del Regolamento Consiliare, si intende assegnare 

il progetto di legge di cui al comma in oggetto alla IV Commissione Consiliare Permanente per 

l’esame in sede referente. 

Il Consigliere Nicola Renzi chiede che il progetto di legge sia assegnato congiuntamente alle 

Commissioni I e IV 

Replica della Reggenza  

Non essendoci obiezioni il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui sopra 

Il Segretario di Stato per gli Affari Interni Elena Tonnini riferisce in merito  

Per chiarimenti e considerazioni intervengono: i Consiglieri Pasquale Valentini – Marica 

Montemaggi – Maria Luisa Berti – Carlotta Andruccioli – Matteo Ciacci; il Segretario di Stato per 

la Giustizia Massimo Andrea Ugolini; i Consiglieri Michele Muratori – Emanuele Santi – Nicola 

Renzi – Gaetano Troina – Sandra Giardi – Luca Boschi – Gian Matteo Zeppa – Andrea Zafferani 

– Riccardo Stefanelli – Giuseppe Maria Morganti – Giovanni Maria Zonzini – Gloria Arcangeloni 

– Paola Barbara Gozi – Eva Guidi – Alessandro Mancini – Sara Conti – Aida Maria Adele Selva 

– Alberto Giordano Spagni Reffi – Alice Mina – Iro Belluzzi; il Segretario di Stato per l’Istruzione 

Andrea Belluzzi; i Consiglieri Alessandro Bevitori – Matteo Rossi 

 

Alle ore 13:04 la seduta è tolta 

 

 

Ore: 21.24 

Consiglieri presenti: 46 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Fabio Righi – Elena Tonnini – Teodoro Lonfernini – 

Massimo Andrea Ugolini – Roberto Ciavatta  

 

Prosecuzione comma n.20 

Per chiarimenti e considerazioni intervengono altresì i Consiglieri: Maria Katia Savoretti – Mirko 

Dolcini – Francesca Civerchia; il Segretario di Stato per il Lavoro Teodoro Lonfernini; i 

Consiglieri Denise Bronzetti – Michela Pelliccioni – Miriam Farinelli – Gian Nicola Berti – 

Daniela Giannoni – Guerrino Zanotti – Francesco Mussoni  

Replica del Segretario di Stato per la Giustizia  

Replica del Segretario di Stato per gli Affari Interni  

Replica del Segretario di Stato per la Sanità e la Sicurezza Sociale 

  

21.Progetto di legge “Codice degli Esport” (presentato dalla Segreteria di Stato per il 

Lavoro, Programmazione Economica, Sport, Informazione, Rapporti con 

l’A.A.S.S.) (I lettura) 

La Reggenza informa che, ai sensi dell’articolo 27, comma 5, del Regolamento Consiliare, si 

intende assegnare il progetto di legge di cui al comma in oggetto alla IV Commissione Consiliare 

Permanente per l’esame in sede referente. 
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Non essendoci obiezioni il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui sopra 

Il Segretario di Stato con delega allo Sport Teodoro Lonfernini riferisce in merito  

Per chiarimenti e considerazioni intervengono i Consiglieri: Matteo Ciacci – Carlotta Andruccioli 

– Gian Nicola Berti – Alberto Giordano Spagni Reffi – Francesco Mussoni  

Replica del Segretario di Stato con delega allo Sport  

 

 

22.Progetto di legge “Diritto dell’Informazione e dei Media” (presentato dalla 

Segreteria di Stato per il Lavoro, Programmazione Economica, Sport, 

Informazione, Rapporti con l’A.A.S.S.) (I lettura)   

La Reggenza informa che, ai sensi dell’articolo 27, comma 5, del Regolamento Consiliare, si 

intende assegnare il progetto di legge di cui al comma in oggetto alla II Commissione Consiliare 

Permanente per l’esame in sede referente. 

Non essendoci obiezioni il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui sopra. 

Il Segretario di Stato con delega all’Informazione Teodoro Lonfernini riferisce in merito  

Per chiarimenti e considerazioni intervengono i Consiglieri: Gaetano Troina – Lorenzo Bugli – 

Maria Katia Savoretti – Gian Nicola Berti – Giovanni Maria Zonzini  

Replica del Segretario di Stato con delega all’Informazione  

 

Alle ore 23:58 la seduta è tolta 

 

 

28 aprile 2022 

 

Ore: 15.20 

Consiglieri presenti: 41 

Sono altresì presenti i Segretari di Stato: Marco Gatti – Massimo Andrea Ugolini- Teodoro 

Lonfernini – Stefano Canti – Fabio Righi – Elena Tonnini 

 

 

23.Progetto di legge “Variazione al Bilancio di Previsione dello Stato per l’esercizio 

finanziario 2022 e modifiche alla Legge 22 dicembre 2021 n.207” (presentato dalla 

Segreteria di Stato per le Finanze e il Bilancio) (I lettura)   

La Reggenza informa che, ai sensi dell’articolo 27, comma 6, del Regolamento Consiliare, sono 

riservate all’esame del Consiglio Grande e Generale, senza possibilità di assegnazione alle 

Commissioni Consiliari Permanenti, le leggi in materia istituzionale, elettorale, di approvazione 

di bilanci, dei consuntivi e la legge finanziaria. 

Il Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio Marco Gatti riferisce in merito 

Per chiarimenti e considerazioni intervengono i Consiglieri: Stefano Giulianelli – Matteo Ciacci 

– Andrea Zafferani – Eva Guidi – Nicola Renzi – Iro Belluzzi – Giovanni Maria Zonzini – Gaetano 

Troina – Sara Conti – Emanuele Santi 

Replica del Segretario di Stato per le Finanze ed il Bilancio 

Il progetto di legge si intende dato in I^ lettura 



CONSIGLIO GRANDE E GENERALE 
 

 

16 
 

24.Progetto di legge “Interventi a sostegno della famiglia” (presentato dalla Segreteria 

di Stato per la Giustizia) (I lettura) 

La Reggenza informa che, ai sensi dell’articolo 27, comma 5, del Regolamento Consiliare, si 

intende assegnare il progetto di legge di cui al comma in oggetto alla IV Commissione Consiliare 

Permanente per l’esame in sede referente. 

Non essendoci obiezioni il progetto di legge si intende assegnato alla Commissione di cui sopra. 

Il Segretario di Stato per la Giustizia Massimo Andrea Ugolini riferisce in merito  

Per chiarimenti e considerazioni intervengono i Consiglieri: Maria Cristina Albertini – Guerrino 

Zanotti – Mirko Dolcini – Michele Muratori – Giovanni Maria Zonzini – Miriam Farinelli – 

Lorenzo Bugli – Marica Montemaggi – Carlotta Andruccioli – Paola Barbara Gozi – Daniela 

Giannoni – Alberto Giordano Spagni Reffi – Matteo Ciacci – Gian Matteo Zeppa – Emanuele 

Santi – Adele Tonnini – Denise Bronzetti – Andrea Zafferani – Gian Nicola Berti – Gloria 

Arcangeloni – Iro Belluzzi – Manuel Ciavatta 

Replica del Segretario di Stato per la Giustizia 

 

Alle ore 19:17 la seduta è tolta 

 

 

 

I CAPITANI REGGENTI 

 

 

 

 

 

 

         L’UFFICIO DI SEGRETERIA 


